



生活中的赵琦



赵琦能在家里的墙上看到大自然的“投影”

短视频博主教你一招 将天空“搬”进卧室，效果惊艳

把窗外景色实时“搬”进房间，共分几步？最近，抖音博主@皮卡悠给出了一份参考答案：第一步，先测量窗户到墙壁的距离，根据凸透镜成像规律，选择焦距3000毫米的凸透镜；第二步，选择合适的位置，将凸透镜贴在窗户上；第三步，在窗户上贴满锡纸，将卧室改装成一个“暗室”。

然后等待一个天气晴朗的日子，静静地欣赏来自大自然的“投影”：淡水河在她的屋顶缓缓流淌，云朵在墙壁上“舞动”，对面楼上晾晒的床单随风飘荡，“蓝衣小哥”载着她的外卖即将送达……就像在看一场超高帧率无比真实的电影。

这段视频播放量超过390万，有网友留言称“太酷了，这是实时监控吧”“学好数理化，走遍天下都不怕”，也有网友调侃“建议大家不要这样弄，太多人弄，地球会卡bug的”，还有不少行动力强的网友纷纷学着视频里的方法，DIY做起这个实验，有的表示自己的实验效果并不如

一个工科女生的浪漫 利用小孔成像将天空“搬”进卧室

将卧室改装成“暗室”，利用小孔成像、凸透镜成像原理将窗外风景“搬”到屋里，躺在床上就能欣赏来自大自然的“投影”，仿佛在看一场超高帧率电影……近日，博主@皮卡悠发布的短视频让网友见识了“理科生的浪漫”，视频播放量破百万，有网友感叹：“我的宝藏博主藏不住啦！”@皮卡悠名叫赵琦，曾是一名能源工程师。近年来，她化身科普博主，以演示实验的方式讲解硬核的数理化知识，“干货”满满又生动有趣，制作的视频常被初中物理老师当成课件播放。接受记者采访时，赵琦表示：“我希望将枯燥的理论知识包装成好吃的糖浆，让大家能甜甜地‘吃’下去。”

@皮卡悠，清晰度不够，也有的称画面太暗……

赵琦告诉记者，灵感来源于有天早上醒来，看到一些光从窗帘的缝隙中透进卧室，在天花板上映出一点点像树的影子，影影绰绰，看不真切。“我知道这是小孔成像的原理，于是我想用这个原理做点有意思的东西，把外面的景色整个投进屋子里来。”

这对她来说并不难，操作很简单，但前期准备工作很耗时，前前后后大概花了一个月时间。她试过用遮光窗帘、黑色塑料布来制作“暗室”，效果都不佳，最后用了锡纸才达到想要的效果。起初，她用一个带有小孔的纸板贴在窗户上，“孔开小了，屋子里非常暗，最后成像也暗，孔开大了成像模糊，不清楚”，换成凸透镜就好多了。随后，连续两周阴雨天气让她不得不中断拍摄计划。

“有一些知识，我们本以为没什么用，但其实在生活中可以用这些知识做出非常有趣的事情。”对于最后呈现的效果，赵琦表示，其实有一点惊讶，没想到画面这么清晰，这么好看，“整个房间都铺满了外面的景象，那种震撼的感觉，是视频里拍不出来的。”

工程师辞职做专职博主 “虽然不够理智，但我愿一往无前”

赵琦的外表温婉柔和，内心却是个“女汉子”，痴迷机械结构、摇滚乐、架子鼓和科幻小说。

她谦虚地称，读书期间的自己并不算“学霸”，甚至还有点偏科，“像数理化，逻辑性比较强的学科学得好一些，但我也需要很努力才可以有好成绩。”赵琦是资深的科幻小说迷，从高中时开始看《科幻世界》，“每个月最期待的事就是去杂志摊买一本《科幻世界》，早在《三体》获奖前的许多年，我就是在这本杂志上看它的连载。”

赵琦毕业于哈尔滨工业大学，学的是机械

设计。大二时，她和同学组队参加全国大学生机械创新设计大赛，做的管道机器人获得三等奖。“可能哈工大的学生都自带工程师基因吧，我疯狂地喜欢DIY，自己能做的东西绝不买现成的，自己能修的绝不花钱找别人。鼠标按键、车载点火器，修过的东西太多了。”

从哈尔滨工业大学硕士毕业后，赵琦进入深圳一家为石油公司提供服务的外企工作，当时她的工作是坐着直升机去海上平台给油井安装电泵。四年后，她被调动到英国工作，后来又去了加蓬（非洲）、美国工作。“这期间我的工作一直是与技术相关的。”工作闲暇之余，她喜欢看科普类视频，“有时候在国外网站看到一些非常有意思的东西，特别想用中文分享给大家。”

2020年，赵琦尝试在抖音上做科普类短视频，取名@皮卡悠。最初，她发布的一些数学博弈小游戏，在“玩尼姆游戏如何一直赢”中，@皮卡悠告诉你玩尼姆游戏的必胜策略是通过二进制找到平衡点（尼姆游戏是一种两个人玩的回合制数学战略游戏，游戏者轮流从一堆物品中取走一个或者多个，最后不能再取的就是输家）。

随后，@皮卡悠又用数学公式告诉大家“玩抛硬币游戏时如何一直赢”“用一盒火柴玩一个不会输的小游戏”。有些网友看完直呼“好烧脑，看不懂”，也有网友在评论区表示“看起来很好玩”“和妹妹一起玩，赢了杯奶茶，真的挺有意思。”

网友的正向反馈给了她动力，赵琦决定在短视频领域深耕。于是2021年，她辞掉收入不错的工作，变卖所有家当回国，做起了专职博主。“那段时间工作压力比较大，我始终觉得这不是自己想要的人生。”这个决定没有遭到父母、丈夫的反对，她很感谢家人的理解。“我知道辞职去做短视频，收入肯定会比之前少很多，甚至可能没有收入。这个决定确实不太理智，但我觉得人生那么短，我要用有限的时间多去体验，也要为了自己喜欢的事情多努力。”

（据《扬子晚报》万惠娟）

男子回家探亲遇洪水 搭简易木船救出7人

6月30日，湖南湘西保靖，返乡探亲的罗家顺回家第二天就碰到暴雨。暴雨中，他逆行而上，用木板做了个简易小船，接连救下7名乡亲，被当地传为佳话。7月3日，记者联系上这位逆行者——罗家顺，听他讲述洪水中的救援故事。

今年50岁的罗家顺，常年在福建工作。由于放心不下家中的老母亲，他决定请假返乡探望。6月29日，他回到村里。6月30日凌晨开始，暴雨倾盆而下。

雨水来势汹汹，感到不安的罗家顺第一时间把母亲和伯母转移到了安全的地方。在转移途中，罗家顺看到已经有老人和孩子被洪水困住。在安顿好家人后，他马不停蹄往回赶。“当

时什么都没管，看到有人被困了就想着怎么去把他们救出来。”罗家顺告诉记者，自己水性还比较好，在与村干部商量后，他用周围的木板做了一艘简易木船，将绳子绑在自己身上，让其他村民拉着绳子，将老人和孩子接到木船上，一个一个地转移到了安全的地方。在救援过程中，面对被困老人和小孩的不安与哭泣时，罗家顺则不停地安慰大家：“不要怕，你们放心，我们会把你们一个一个拉过来的。”

救完人，还没来得及休息，罗家顺转头看到乡亲们饲养的羊、牛、猪也被困了。他深知这些牲畜对村民的重要性，又返回村里转移了一批出来。待救援全部结束后，村民们帮罗家顺细



罗家顺驾船救人



罗家顺生活照

细一数，发现他一共救出了5名老人、2名儿童。

罗家顺说，救人是本能反应，“当时没想那么多，也容不得我想太多，只是想着必须得救人！”

（据《三湘都市报》黎凤 李成辉）